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SUMMARY 
The formation of politica! and administrative control that meets modern stan­

dards and the specifics of Moldova is a difficult task not only in theoretical 
terms, but also in terms of implementation. It requires a deep reconstruction of 
the established mechanism, affecting the interests of a large part of public offi-

\ cials, including the one on which the reform depends. To overcome the inevitable 
• in such cases, the braking is required, firstly, motivational agents of change and 

the system of guarantees to those whose interests may be affected. It also re­
quires an understanding that government effectiveness is measured socially sig-

l nificant result and can only be achieved in a unity of government and society. 

m Refonna administraţiei publice a devenit 
g o prioritate în aspect de politici pentru 

i Guvernul Republicii Moldova, din 
*f i rjerspectivamtegrarueuropmeşiameUorării 
^ eficacităţii şi performanţei administraţiei 
С publice. Aprobată în decembrie 2005, 

>Я i Strategia de reformă a administraţiei 
~ publice centrale şi-a propus în calitate de 
•§ obiective primordiale: 
£L - crearea unui sistem instituţional 
5 i eficient, care să fie dirijat mai bine, să 
Î5 funcţioneze mai bine şi să coste mai puţin; 
** - formarea unui serviciu public 
С i profesionist şi adecvat remunerat; 
g > - optimizarea procesului decizional; 
Ţ3 - ameUorarea alinierii alocării de surse 

Ia politici; 

- îmbunătăţirea comunicării între 
Guvern şi societate.1 

Aceste obiective marcate de ambiţia 
subiectivă a autorilor privind realizarea unor 
transformări cardinale în sistemul de 
administrare publică s-au dovedit a fi mai 
puţin realizabile în practică decît la nivel 
de proiect. 

Domeniul politico-administrativ din 
perspectiva estimării eficacităţii de 
funcţionare a sistemelor de administrare 
publică porneşte de la două criterii 
fundamentale: al eficienţei sau de realizare 
a obiectivelor scontate şi al stabilităţii 
sistemului administrat. 

O particularitate a sistemelor adminis­
trative este funcţionarea lor într-un mediu 



social politizat, ceea ce ne determină să 
abordăm activităţile autorităţilor publice 
într-un context politic deosebit de alte tipuri 
de management. Asigurarea stabilităţii 
sistemului social, a evoluţiei şi mobilizării 
sale pentru atingerea unor obiective comune 
se plasează în topul priorităţilor activităţii 
politico-administrative. Interacţiunea 
administrării cu politicul constituie miezul 
problemei în managementul politico-
administratîv. Esenţa acestei interacţiuni 
vine de la algoritmul, potrivit căruia 
eficienţa realizării obiectivelor scontate 
este generată de interesele şi dispoziţiile 
politice din societate, iar stabilitatea şi 
evoluţia societăţii sînt determinate nu doar 
de eforturile corpului managerial, ci şi de 
sprijinul social. 

Ignorarea componentei politice în 
activitatea managerială publică are ca 
consecinţă scoaterea din circuit a 
mecanismului de reducere a politizării 
administraţiei publice şi de asigurare a unei 
administrări publice eficiente. 

Abordînd problema administrării publice 
prin prisma implicării statului în treburile 
societăţii, urmează să menţionăm că 
această implicare are un caracter limitat, 
iar evoluţia sistemelor sociale vine să 
reducă arealul administrativ al statului. 
Această teză şi-a găsit confirmarea în 
apariţia în sec. X X a unei tendinţe de 
destabilizarea regimurilor totalitare. 

Vom încerca deci să abordăm 
chestiunea eficienţei administraţiei publice 
în Republica Moldova din perspectiva 
identificării raporturilor politicului cu 
administrarea, a mecanismului de 
administrare şi a administrării şi 
autraaMrristrării. 

Problema raporturilor dintre 
administrarea publică şi politică este una-
cheie pentru Republica Moldova, - aspect 

stipulat şi în Strategia de reformă a 
administraţiei publice centrale. Anume din 
aceste considerente identificarea unor căi 
de eficientizare a acmiinistrafiei publice 
urmează să fie realizată prin prisma 
managementului politic, la intersecţia 
domeniilor administrării publice şi a politicii. 
Analiza reformei administrative ne solicită 
să abordăm şi chestiunile managementului 
politico-administrativ, al acelui aspect al 
managementului politic ce ţine de activitatea 
aparatului executiv. 

Domeniul managementului politic este 
determinat, pe de o parte, de domeniul 
politicii, iar pe de altă parte, de domeniul 
administrării. Politicul începe acolo unde 
activitatea umană ţine de stat şi este 
raportată la interesele neomogene existente 
în societate şi exprimate de grupuri 
macrosociale. Administrarea sau 
managementul, în aspect funcţional, vine 
ca o interacţiune subiect-obiect într-o 
arhitectură socială verticală de 
subordonare. Astfel, administrarea sau 
managementul politic, în contextul activităţii 
statului, este domeniul admmistrării publice, 
ce include raporturile unor grupuri 
macrosociale cu interese neomogene. 

Cu domeniul managementului politic 
interacţionează domeniul autoorganizării 
politice a raporturilor - subiect-subiect, 
raporturi pe orizontală dintre subiecţii 
independenţi - partide şi alte formaţiuni 
politice şi liderii acestora. Interacţiunea 
respectivă este instituţionalizată la nivelul 
conducerii de vîrf a statului - parlament şi 
demnitari politici de stat. Cu toate acestea, 
nici serviciul public nu este imunizat de 
impactul politic exogen. 

La începutul anilor 90 ai sec. XX, odată 
cu obţinerea independenţei politice, în 
Republica Moldova a demarat şi procesul 
de edificare a propriei statalităţî şi a unei 



administraţii de tip modem, conforme unei 
societăţi democratice. Teza cu care se 
mergea Ia „şantierul construcţiei statale" 
era „deideologizarea şi depolitizarea" 
administraţiei publice. Cu toate că aceste 
teze erau mai curind o reflecţie Ia sistemul 
autoritar monopartit, care a administrat viaţa 
publică şi privată în societatea 
modovenească mai multe decenii, prin ele 
se insista ca serviciul public să fie exclus 
din sfera politicului. Realmente însă 
serviciul public antrenat în realizarea politicii 
autorităţilor de vîrf ale statului într-un mediu 
politizat nu poate fi în afara politicului. 
Axarea pe excluderea politicului din 
domeniul serviciului public a scos din vizor 
o altă problemă - problema delimitării 
politicului în administrarea publică. In acest 
sens, managementul nonpolitic sau 
tehnologic în funcţionarea statului se 

8 2 ; identificăîndouăcazuri: 

; - exercitarea de către aparatul de stat 
î a atribuţiilor interne, precum lucrările de 
• contabilitate, de secretariat etc.; 

- soluţionarea de către organele puterii 
de stat a unor chestiuni publice de ordin 

§ general, fără a se implica în domeniul 
^ raporturilor dintre grupurile macrosociale 

; cu interese neomogene (organizarea 
Д * traficului rutier, combaterea criminalităţii, 
^ organizarea activităţilor de salubrizare etc.). 

; PoMcul, prin definiţie, ţine de conflict, 
'о j Conflictul ca fenomen în sine, ca şi în orice 
3 ; domeniu al relaţiilor interpersonale, în 
^ serviciul public este inevitabil şi se 
to reglementează cu ajutorul tehnologiilor de 
2 lucru cu personalul şi a tehnicilor interne 
2 ' de PR. Problema apare în situaţia în care 
.2 conflictul în interiorul aparatului, cu caracter 
•= politic, generează două consecinţe reciproc 
Щ perturbante: 
< - conflictul, în mod inevitabil, depăşeşte 

limitele aparatului şi generează conflictul 

social (fireşte, politic); 
- rădăcinile conflictului sînt în afara 

aparatului şi pentru aplanarea lui tehnicile 
interne de PR sînt din start ineficiente. 

Aceşti factori afectează considerabil 
eficienţa administrării publice atît din 
perspectiva corisolidării societăţii, cît şi din 
perspectiva materializării obiectivelor for­
mulate de conducerea politică. Anume din 
aceste considerente, de o primă importanţă 
este chestiunea evitării unei politizări 
nejustificate arelaţulor în cadrul aparatului. 
Esenţa problemei constă nu în depolitizarea 
serviciului public, ci în minimalizarea 
funcţiilor politice ale acestuia. 

Realizarea acestui deziderat la etapa 
actuală este zădărnicită de trei factori ce 
vin din interiorul societăţii şi sînt, prin 
urmare, obiectivi: 

- nivelul înalt al radicalismului politic în 
societate, care împiedică menţinerea unei 
neutralităţi politice din partea functionarilor 
publici; 

- vulnerabilitatea poziţiei funcţionarului 
public care, din perspectiva carierei 
profesionale, este determinat să-şi identifice 
opţiunea politică şi să se includă în 
campaniile electorale; 

- dependenţa financiară a functionarului 
public, care îl determină să presteze servicii 
politice nedezinteresate, deseori în 
detrimentul exercitării obligaţiunilor de 
funcţie. 

Pentru soluţionarea chestiunilor 
menţionate se impune un complex de 
măsuri orientate spre sporirea prestigiului 
serviciului public, precum şi a gradului de 
responsabilitate şi de protecţie a 
funcţionarului public. 

Cu privire la existenţa cauzelor 
subiective al pohtizării excesive a serviciului 
public pot fi considerate şi raţionamentele 
de „oportunitate politică", cînd în funcţii 



publice sînt numite persoane în baza 
criteriului apartenenţei de partid. Chiar dacă 
o astfel de abordare şi are efecte 
funcţionale imediate, asigurate prin dublarea 
disciplinei de serviciu cu disciplina de partid, 
politizarea serviciului public prin 
„partinizare" creează precedente de 
politizare excesivă cu efecte negative 
într-o perspectivă mai îndepărtată. 
Disponibilitatea serviciului public pentru 
exerciţiul managerial de partid este 
justificată doar în condiţiile sistemului 
monopartit. 

Ca factor negativ în asigurarea 
eficienţei administraţiei publice este şi 
extinderea nejustificată a componentei 
politice în funcţiile acesteia pe seama 
politizării unor funcţii tehnologice. Cauzele 
unor astfel de acţiuni pot fi generate de 
erori administrative sau de utilizarea 
deliberată a tehnologiilor politice. Exemple 
de antrenare a organelor de ocrotire a ordinii 
de drept în lupta politică avem suficiente. 

Un alt grup de probleme ale administrării 
publice în ansamblu şi ale managementului 
politico-administrativ, în special, ţine 
nemijlocit de fenomenul administrativ. 
Printre acestea - şi problemele privind 
nerespectarea principiului diversităţii 
necesare. Acest principiu, elaborat de 
savantul englez, William Ross Ashby, aplicat 
pentru domeniul administrării publice, poate 
fi formulat în modul ce urmează: pentru 
o administrare eficientă subiectul 
adminisfrării urmează să dispună de un 
grad de diversitate nu mai mic decît 
obiectul administrat.5 

Transformările din ultimile două decenii 
care s-au produs în societatea 
moldovenească au avut consecinţă directă 
sporirea gradului său de complexitate, 
afectînd toate domeniile vieţii publice şi 
private. Prin urmare, a sporit şi gradul de 

diversitate a societăţii, pe cînd mecanismele 
de administrare au rămas, în mare măsură, ^ 
intacte. Ca urmare, a apărut o discrepanţă a 
incompatibilă cu eficienţa între f 3_ 
administrarea publică învechită şi ' Э. 
diversitatea înaltă a domeniului de <•+ 
responsabilitate a acesteia. й{ 

Pentru depăşirea discrepanţei şi j § 
soluţionarea chestiunii diversităţii se impun | "O 
două căi. Prima cale este complicarea, J §• 
sporirea gradului de diversitate a subiectului fţ' 
de administrare (a autorităţilor administraţiei Pî' 
publice). Cea de-a doua cale este . fj" 
simplificarea, diminuarea gradului de Q 
diversitate a obiectului administrat (a <l> 
structurilor sociale). 1™ 

Prima cale ne oferă trei direcţii de 
deplasare: a, b, c: 

a) extinderea organelor administraţiei 
publice şi majorarea corespunzătoare a 
numărului de persoane antrenate în 
activitatea de administrare publică, - a 8 3 
funcţionarilorpublici. Mărirea numărului , 
de funcţionari publici ar fi un pas firesc, j 
ce derivă din complicarea radicală a . 
societăţii. Insă această soluţie nu poate fi 
acceptată din mai multe motive: 

- numărul de funcţionari nu poate fi mărit 
la infinit; 

- aparatul exagerat de mare este 
ineficient nu doar din cauza sporirii 
cheltuielilor de întreţinere, dar şi din cauza 
dependenţei exponenţiale a numărului even­
tual de erori detenninat de numărul de 
executanţi; 

b) complicarea conţinutului 
funcţionarilor prin modernizarea 
mecanismelor de recrutare, de instruire şi 
perfecţionare a acestora. Această direcţie 
ţine de soluţionarea a trei probleme de bază: 
socializarea, recrutarea şi instruirea 
funcţionarilor publici. 

Problema socializării este indispensabilă 



de starea societăţii în ansamblu, iar 
soluţionarea ei depăşeşte cadrul reformei 
administrative propriu-zise. De aici, 
necesitatea unei socializări în cadrul 
aparatului - a cultivării spiritului de 
apartenenţă corporativă, de valoare 
personală, de responsabilitate în faţa starului 
şi societăţii. 

Atingerea acestui obiectiv este 
împiedicată de mai multe obstacole prac­
tice precum: instabilitatea aparatului, 
orientarea la persoane private, lipsa 
corelaţiei dintre rezultatele activităţii şi 
retribuirea muncii, ruptura dintre interesele 
funcţionarului şi ale societăţii etc. 

Importante sînt metodele de recrutare 
politică. Ea poate fi realizată prin alegere 
sau numire, dintr-o masă largă sau din elită, 

I în baza criteriului profesional sau al 
I devotamentului personal. O determinantă 

8 4 : pentru lărgirea capacităţilor profesionale 
; în condiţiile actuale o constituie baza socială 
[ de recrutare şi elaborare a unui mecanism 

eficient al selectării profesionale pentru 
numirea şi promovarea funcţionarilor pub-

• lici. Astfel de mecanisme există şi sînt 
§ aprobate de practica mondială: concursurile 
O transparente, cerinţele de calificare aspre. 
^ . Realizarea acestor mecanisme este 
Д . inpceiHlămcmd^edeinstabffitaterwlWcă 
^ şi de dependenţă de interese private, în 
. cazul în care şeful, din cauza poziţiei sale 

'o vulnerabile,caufâasesprijMpefmcţionari 
2 devotaţi personal. Guvernul actual identifică 
^ în programul de activitate, în calitate de 
nj priorităţi ale politicii de personal creşterea 
£ calităţii în administraţia publică prin 
2 aplicarea inechivocă a practicii de 
.2 i angajare prin concurs a funcţionarilor 
% ! publici, instituţionalizarea unui sistem 
^ de recrutare, evaluare şi promovare în 
< bază de merit şi competenţe, precum şi 

prin pedepsirea funcţionarilor pentru 

performanţe proaste şi comportament 
neonest.2 Din acest pasaj putem evidenţia 
concursul şi competenţa, precum şi 
onestitatea, criterii necesare, însă foarte 
vulnerabile în faţa unei abordări subiective, 
afectate de interesul politic. 

mdomemuliristmiriifunctionarilorpu^ -
lici se impune necesitatea unei legături 
strînse între conţinutul instruirii şi reciclării, 
pe de o parte, şi cerinţele de calificare, pe 
de altă parte, iar realizarea activităţilor de 
instruire, respectiv, să fie succedate de 
numirea sau promovarea în serviciul pub­
lic. 

Pentru Republica Moldova această 
experienţă este acceptabilă doar parţial. 
Dinamismul ггашюгтагйог sociale din ţară 
este atît de vertiginos, încît funcţionarul 
public are nevoie de o mobilitate 
profesională adecvată, pe care acesta nu 
o va putea realiza fără cunoştinţe 
fundamentale şi capacitatea de a se orienta 
în noile condiţii. Important este de a aborda, 
la nivel curricular, conţinutul instruirii 
rezervînd suficient Ioc pentru pregătirea 
fundamentală pe de o parte, îmbinînd-o cu 
orientarea spre exercitarea unor funcţii 
concrete, pe de altă parte; 

c) complicarea organizaţională a 
autoritarilor publice pe calea distribuirii 
centrelor de administrare pe verticală şi 
orizontală. 

In cazul primei soluţii, de sporire a 
numărului de funcţionari, o putem identifica 
ca o cale extensivă, pe cînd 
descentralizarea şi complicarea de conţinut 
a funcţionarilor publici, constituie calea 
intensivă de sporire a diversităţii organelor 
de administrare publică. 

Rolul descentralizării este extrem de 
important, deoarece exponenţial ea 
complică subiectul administrării. 
Descentralizarea sporeşte gradul de 



responsabilitate a verigilor inferioare pentru 
rezultatul activităţii, motivînd funcţionarii 
publici din verigile respective pentru 
eficientizare. 

Tentativele de descentralizare, prin 
lărgirea competenţelor autorităţilor publice 
locale, Ia moment nu relevă efecte 
scontate. Autorităţile publice locale nu 
dispun de o autonomie reală, fapt care 
compromite ideea descentralizării, prin 
caracterul ei trunchiat. 

Actualul Guvern stipulează, în programul 
său de activitate, dezvoltarea cadrului 
legal, normativ şi instituţional cores­
punzător principiilor descentralizării 
şi autonomiei locale; asigurarea 
transferului de competenţă către 
autorităţile publice loca/e şi întărirea 
capacităţii lor administrative; 
elaborarea şi aprobarea strategiilor de 
descentralizare sectoriale.2 Acestea ar 
fi nişte obiective, care au în sine o reducere 
a obiectului administrat la nivel central şi 
transmiterea atribuţiilor respective către 
autorităţile locale. 

La fel de importantă este şi separarea 
puterilor pe orizontală. Independenţa 
puterilor legislativă, executivă şi 
judecătorească, ca atribut al democraţiei 
moderne, are nu doar relevanţă politică ca 
factor de „echilibru al puterilor", dar şi de 
sporire a gradului de diversitate a organelor 
administraţiei publice, lărgind capacităţile 
funcţionale ale acestora. îh realitate, tradiţia 
patriarhală şi „credinţa în ţar" mai persistă 
în psihologia unei părţi considerabile a 
populaţiei, iar atribuţiile şefului statului, chiar 
şi în condiţiile formei parlamentare de 
guvemămînt, oferă suficiente temeiuri 
pentru a pune la îndoială existenţa unei 
separări, reale, viabile şi funcţionale a 
puterilor. 

Cea de-a doua cale poate fi, de 

asemenea, divizată în trei direcţii de bază: 
a) simplificarea organizaţională a ^ 

societăţii (reducerea numărului de partide, Q. 
de raioane, de subiecţi economici etc.). { 3_ 
Reformele de la începutul anilor 90 ai sec. * Э, 
XX au fost generate de schimbarea şi . «ţ 
complicarea structurilor şi sporire a | Şj 
diversităţii sociale, iar întîrzierea cu < щ 
reorganizarea structurii administraţiei | тз 
publice a avut un impact diminuant direct §> 
asupra eficienţei activităţii sale. I 
Soluţionarea problemei pe cale extensivă J ?î* 
prin sporirea numărului de funcţionari pub- 1  

Hei în aparatul de stat a fost epuizată şi din ® 
motivul lipsei unei baze sociale de л  

funcţionari neimplicaţi în activitatea '™ 
organelor de conducere vechi. Nu s-a 
soldat cu succes şi reforma administrativ- \ 
teritorială care, pe de o parte, micşora | 
numărul de unităţi administrative, iar pe f 

de altă parte, le făcea mai complexe, mai 
diversificate, care se confruntau cu aceeaşi 8 5 
problemă de discrepanţă dintre subiectul , 
şi obiectul adiriinistrării. Funcţia de pre- j 
fect nu a soluţionat problema calităţii <• 
administrării din cauza identificării 
insuficient de clare a statutului acestuia în 
sistemul autorităţilor publice.1 

Au fost elaborate unele mecanisme 
de micşorare a numărului de partide politice, 
a numărului de instituţii de mvăţărnînt, de 
agenţi economici (consolidarea terenurilor 
agricole) etc.; 

b) simplificarea conţinutului societăţii 
(reducerea spectrului ideologic, 
simplificarea curriculeî educaţionale, 
introducerea standardelor culturii de masă). 
Experienţa democraţiilor occidentale ne 
oferă un model şi în acest domeniu. 
Reducerea numărului de partide politice 
pînă la douâ-trei a permis minimalizarea 
factorilor de influenţă ideologică, iar lipsa 
unei tensionări sociale acute a scos din 



1 

agendă tema valorilor ideologice diame­
tral opuse de genul „comunism-capitalism". 
Pragmatizarea studiilor medii de masă şi 
orientarea la profesii de masă a redus din 
cerinţele spirituale ale populaţiei. 
A&ninistrarea unei astfel de societăţi este 
mai simplă, iar interesul ei faţă de politică 
este mai scăzut. 

La etapa actuală este dificil să insistăm 
asupra consolidării societăţii în jurul unei 
singure ideologii, cert este că în condiţiile 
de micşorare a spectrului partidelor politice 
se va produce o sistematizare a ideilor 
programatice. Standardele educaţionale 
bazate pe procesul de la Bologna au 
diversificat sistemul învăţămîntului supe­
rior. Efectele acestor tiansforrnări necesită 
o evaluare şi o estimare complexă. Şi aici 
este cert că în condiţiile complicării 
tehnologice a societăţii care solicită 

8 6 : persoane cu o capacitate profesională 
mobilă, capabile să se adapteze la noi 
cerinţe, simplificarea programelor de 
instruire vine în contradicţie cu logica 

. dezvoltării sociale şi este lipsită de 
' perspectivă. 

§ Pentru Republica Moldova problema 
^ , simplificării sociale este determinată de 
^- = factorul ideologic şi de cel politic şi ţine de 

j (J> ' identificarea vectorului de dezvoltare a 
^ statului, de identitatea etnică şi lingvistică, 

• de depăşirea dependenţei nostalgice de 
'o : societatea trecută. Eficienţa administrării 
5 în aceste condiţii va fi determinată de 
^ : formarea în societate a unei motivări pentru 
л un scop real şi bine conturat; 
£ c) limitarea domeniului administrat. O 
2 s soluţie radicală şi conformă tendinţelor 
.2 L mondiale de eficientizare a managemenmlui 
~ pohticc-administrativ constă in simplificarea 
. g consecventă a domeniului administrat prin 
< reducerea acestuia. Este relevantă, în 

acest sens, experienţa ţărilor occidentale 

privind organizarea interacţiunii statului cu 
organizaţiile nonguvernamentale (ONG) 
necomerciale. 

Din această perspectivă se impune 
promovarea unei politici de susţinere a 
acestor organizaţii, identificate prin 
sintagma „sectorul al treilea", şi, totodată, 
de contracarare a rraraformării ONG-urilor 
într-un mecanism de muşamalizare a 
activităţii comerciale şi de eschivare de 
impozite. Experienţa ne demonstrează că 
ONG-urile constituie un segment impor­
tant al societăţii civile, capabil să asimileze 
o mare parte din funcţiile statului. 

Programul de guvernare a executivului 
actual stipulează necesitatea creării unor 
grupuri de lucru sectoriale şi 
multidiciplinare cu implicarea 
potenţialului academic şi ONG-urilor 
în scopul ajustării cadrului legal la 
prevederile Cartei Europene a 
Autonomiei Locale, Legii privind 
descentralizarea administrativă şi Legii 
administraţiei publice locale.2 Este un 
pas apreciabil, dar utilizarea serviciilor 
societăţii civile doar la nivel de consilieri 
nu este suficient din perspectiva 
eficientizării administraţiei publice, se 
impune şi transmiterea unor atribuţii ale 
administraţiei publice în competenţa 
sectorului neguvernamental. 

Tentativele întreprinse de mai multe ori 
de a reduce efectivul de funcţionari pub­
lici nu s-au soldat cu rezultate scontate, 
deoarece reducerea cu un număr anumit 
de procente a numărului de personal în mod 
direct proporţional mărea volumul de 
obligaţii funcţionale pentru funcţionarii 
rămaşi, fără a spori eficienţa activităţii 
administrative. O astfel de reducere poate 
fi justificată doar în cazul în care funcţionarii 
nu au o sarcină plină. Fără o reducere a 
domeniului administrat, soluţionarea 



chestiunii de reducere a aparatului este pe raporturi de subordonare, nu are caracter 
lipsită de sens. de subiect-obiect. Insă, doar în contextul ^ 

In societate, ca şi în orice organism acestor raporturi managementul Q. 
complicat, există două mecanisme adniinistetivîsiteuş^emcrapnutpolMc, I 3. 
interferenţe care asigură statica şi dinamica care-1 face distinct de administrarea în l 2. 
socială: acestea sînt mecanismele de structurile militare, la întreprindere sau în й> 
administrare şi de autoorganizare. Factorul birou. Prin aceasta se identifică % 
de stabilitate al sistemului este statul, iar interacţiunea între caracterul şi conţinutul | § 
factorul de dezvoltare este societatea. n^ragerrimWluirx)litico-adrninistrativ.Este = "O 
Absolutizarea unui sau altui factor provoacă evident că reforma administrativă este §• 
disfuncţia sistemului. indispensabilă de reforma interacţiunii 

Interacţiunea administraţiei publice cu administraţiei publice cu structurile ' ?^ 
structurile societăţii civile nu constituie societăţii civile. \ 
admimstrareapropriu-zisă, ea nu este bazată j 3 
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